

村医高恒文:守护村民健康47年

乡亲们只要生了病,第一时间想到的就是他

感动扬州

欢迎拨打96060推荐感动人物



听诊、把脉、开药……在扬州市宝应县汜水镇石桥村卫生服务站,乡村医生高恒文正在坐诊。他一边和前来就诊的村民聊些家常,一边为其诊治,丰富的经验和和蔼的态度,让高恒文收获了村民的信赖和赞赏。“服务态度好,我一到就马上帮我看了,对我们这些老百姓都挺好的。”一名前来就诊的村民笑着说道。平日里,高医生与村民之间,更像是亲人的关系,乡亲们有了大病小病,第一时间想到的便是他,他也都一视同仁,尽心尽力地提供帮助。

通讯员 艾红涛 王洁 现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 臧晓松

村民患致命传染病,他主动照顾

上个世纪70年代初,我国广大农村严重缺医少药,各种传染病如伤寒、疟疾、脑膜炎、麻疹、肺结核、各种寄生虫等严重威胁着广大农民的健康和生命,同时制约着农村经济的发展。当时的高恒文刚读完两年制的农业中学,为了响应国家号召,他毅然选择了去当一名不拿工资的“赤脚医生”,决心一辈子为农民健康服务。

“其实做医生,到哪里都一样,越是偏远的地方,越是医生

可以施展的地方。”高恒文这一干就是47年,他在最平凡的医疗卫生工作岗位上默默倾注了全部精力和心血,他凭着崇高的医德、精湛的医术,为病人除疾祛病,排忧解难,守护着当地村民群众的健康,赢得了广大群众的信赖和赞誉。

10多年前,宝应县暴发二号病,这是一种传染性极强的流行病,病人的痛苦让高恒文深刻地感受到医生责任的重大。他跟随县医生在村里工作

之余,很多病人病情严重,家属害怕被传染都不敢靠近,高恒文主动和病人同吃住,照顾病人的生活起居,终于控制住了疾病蔓延。疾病控制后高恒文感到,不学习知识就不能掌握看病的本领,就无法给乡亲们解除病痛。之后,他白天坐诊看病,夜里钻研医学书籍,不多的工资除了吃饭,几乎全部用于购买学习用品,由此他也被评为“学习型个人”,他家被评为“十佳读书家庭”。

能用便宜药,他绝不用贵的

47年来,高恒文始终坚守一个信念,就是“花最少的钱看最有效的病”。几十年来,他能用便宜的药绝不用贵的。有一年夏天,一名30多岁的群众干活时不慎跌伤,因家庭困难,没有规范处理伤口,导致伤口感染。高恒文用盐水和双氧水对伤口进行了彻底清洗,涂上了消炎粉,当听说患者家境困难后,他就为患者开了几样常见

的药,并叮嘱患者每天用盐水清洗伤口。一周后,病人没花一分钱,感染的伤口慢慢愈合了。像这样的情况,在高恒文的行医生涯中还有很多,乡亲们亲切地称他是健康“保护神”。

村里有一名老军属,两个儿子都在外地当兵,老人患有严重的冠心病,经常夜间急性发作,每次高恒文都毫无怨言

全程服务,做好医疗护理工作,老太太年岁已高,无法承受路途颠簸,高恒文还在必要时请求仪器支援,直至老人康复为止。他说时间最长的一次在老太太家待了7天7夜,一会都不敢离开,就这样高恒文几次将这位老军属从死神手里抢了回来。当患者的儿子回家感谢他时,他说:“给乡亲们免去病痛折磨是我应该做的。”

只要村民需要,他永远第一时间出现

从医以来,高恒文的足迹几乎遍布了石桥村的每条小道、每个角落。不论春夏秋冬,不论白天黑夜,只要村民需要,他永远第一时间出现。2002年,抗击突如其来的非典时,在除了口罩外无任何保护措施的情况下,高恒文冒着被感染的风险,零距离每天早中晚为四十余名返乡人员上门测量三次体温一个多月,没收一分钱,没叫一声苦。

10多年前,村民吴某得了二号病,被强制就地隔离,他孤身在病人旁服务,直到封锁解除。2015年的一天傍晚,他刚下班准备吃晚饭,手机响了:肾病患者郭生华高热昏迷求诊。高恒文立即背着药箱出诊,经初查发热41度,血压180/110mg,呼吸心率均很糟,必须马上转院。他顾不上疲劳和饥饿,护送病人到县人民医院急诊科,又被建议转往

省市级医院抢救。时间就是生命,他二话没说,又随车护送病人到苏北医院,直到病人在重症病房入住后,他才拖着疲惫的身子随车返家。

2017年以前,高恒文一直是卫生室负责人,春节值班、清创换药、全科医生等都是他负责的范围。业务和技术上的娴熟使得他获得了同事和患者的称赞,“他是我们乡卫生院的‘多面手’。”

卫生室的一名医生向记者介绍,在村卫生室,高恒文爱岗敬业、乐于助人的精神不仅赢得大家的尊敬,也感染着每一位职工。现任卫生室负责人姚文俊医生说:“高医生态度和蔼,没架子,对我们无论是生活上,还是工作中都特别关心,正是他给予我们的无私温暖和关怀,让我们更加坚定了扎根农村医疗服务事业的决心和信心。”



高恒文正在为村民诊治 通讯员 供图

村民分田闹矛盾,他主动送田解决纠纷

除了当好一名村医,高恒文还不忘协助好村两委的工作,每个月的党员活动日,高恒文都会给村民们上健康党课,上党课前他要挤出很多时间备课,争取用最通俗易懂的语言向村民们讲解,让他们都能听懂,就这样已经坚持了2年多。村里谁家有了矛盾,也总是请他协调。10多年前,村里分承包田,有户人家因为人口问题闹得不可开交,严重影响了分田进度。高恒文一打听,原来是这户人家有个孕妇,他们想把未出世的孩子算上,可是村里觉得这不符合规定,就这样耽误了很久。这时的高恒文主动提出将自己的那份算给这户人家,这个举动赢得了村民们的一致称赞,问题终于圆满解决。至今,10多年过去了,高恒文一直没有承包田。

47年来,什么丢下饭碗看病

人,梦里被叫醒去出诊,垫付多少医药费,加班加点搞公卫,都是家常便饭;47年来,出了多少次诊,走了多少里路,高恒文早就记不清了,但村里谁患有高血压、糖尿病、冠心病、肿瘤等慢性病,他却记得清清楚楚。在乡亲们心里,高医生就是他们的健康保护神。乡亲们的认可,也坚定了高恒文扎根农村、为农民服务的决心。他的刻苦学习和辛勤付出,得到了上级组织和群众的称赞,多次获得“优秀共产党员”“学习型先进个人”“先进工作者”等荣誉称号。

“高恒文是千千万万乡村医生的缩影。虽然没有豪言壮语,没有惊天动地的业绩,但正是像他一样的人几十年来扎根基层,心系群众疾苦,才保障了一方百姓的健康安全。”姚文俊如此评价。

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们,推荐线索一经采用,您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式:

热线:拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。

电子邮件:您可以写下他们的故事,发送邮件至 gandongjiangsu2017@126.com,并留下联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机APP,订阅“快乐南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



特别支持单位

扬州市妇幼保健院 中国建设银行扬州分行 交通银行扬州分行



高恒文